永不孤單
經文 詩篇139篇7-12節

前言
美國懷俄明州，山區裡的一個牧場人家，有個10歲小男孩，收到一張生日會邀請卡，是鄰近牧場同齡小夥伴寄來的。這孩子興奮極了，因為山區牧場的生活單調乏味又很辛苦，這張翩然來到的生日會邀請卡，讓這10歲小男孩開心得睡不著覺!千盼萬盼，生日會那天終於來到，可是氣溫驟降，窗外刮著暴風雪，午餐過後，這小男孩要出門了，他的爸爸對他說；”風雪太大了，還是不要去好了!"，這小男孩立刻暴怒起來，對父親大吼:"我就知道你見不得我開心!我就知道你想把我留在家裡，幫你劈柴幹粗活兒!我就知道你要逼我整個下午讀書寫字!”這個小男孩執意穿上雪衣，雪褲，雪鞋，戴上帽子，圍巾，手套，不顧一切地出門去了!
戶外的風雪實在太大了，雪深及膝，步履艱難，可是這個小孩一廂情願往前走，腦海中想著的都是精采歡樂的生日會，他不顧一切，在風雪中跌跌爬爬匍匐前進，原本15分鐘的路程，他花了足足一個小時，才抵達鄰家牧場大門口。可是他萬萬沒有想到，鄰家牧場的信箱上掛了一個牌子，上面寫著:風雪太大，生日會取消!

筋疲力盡的他失望透了，飢寒交迫，形單影隻，他哪有力氣走回家呢?
萬般無奈下也只能離開。當他一轉身，發現父親就站在他背後!
原來從他踏出家門，父親就一路跟著他，暗中保護他!
父親不棄不離的愛感動了他，他撲進父親的懷裡。回家途中，父親把他緊緊抱在懷中，頂著暴風雪，一步一腳印，走回家去!

詩篇139篇7-12節的作者是大衛，他也遇到要命的人生風暴。在人看來他時運不濟，孤單無助，可是他卻發現，無論逃到高山低谷，或是天涯海角，神都與他同在，雖然患難如影隨形，然而神卻不棄不離!

大衛逃亡，困頓流離，悲苦辛酸；不是大衛自找的，而是掃羅王忌妒造成的。在聲望如日中天時，大衛被迫出走!

他先逃到拉瑪，期望先知撒母耳保護他；可是年邁的撒母耳早已淡出政治舞台，回到家鄉拉瑪這裡，辦先知學校了，撒母耳保護不了大衛。

因此大衛回過頭，去找他的忘年之交，王子約拿單。他跟約拿單相約在田野，當他聽見約拿單大喊:”箭在前頭!”，他的心都涼了，這個暗號讓他知道，他想要留在宮廷，報效國家的希望破滅了，大衛只能遠走他鄉!
前途茫茫，該何去何從呢?孓然一身，赤手空拳的大衛，來到挪伯，承蒙祭司仁慈資助，給他糧食，又把他當年打倒歌利亞時，帶回來的戰利品給了他，那是一把非利士人的刀。大衛在挪伯短暫的停留，導致了挪伯祭司一家85口被殺，令大衛痛心疾首，愧疚不已；他感到在色列地，再也沒有安全的地方了!

情急之下，大衛逃到非利士人的範圍，他原以為逃到外邦之地，就可再也不用看見掃羅了，可是他很快就發現，糟糕了!因為大衛曾殺了非利士的巨人歌利亞，是非利士的全民公敵了，現在竟來自投羅網，當然插翅難逃!為了保命，大衛不顧形象裝瘋賣傻，令非利士王厭惡極了，於是下令把他驅逐出境!

死裡逃生的大衛，隻身來到亞杜蘭洞躲藏，真沒想到全國所有逃亡的人，都跑到亞杜蘭洞去投靠他，一來就是四百人，他們不但自己來，還攜家帶眷來!”凡受窘迫的，欠債的，心裡苦惱的，都聚集到大衛那裡，大衛就做了他們的頭目”(撒上22:2)；後來投靠者的人數暴增到六百人。大衛把這一大群烏合之眾，訓練成一支驍勇善戰的軍隊，手上有了軍隊，不但可以保護自己，還可以捍衛家園!

果然不久，大衛接到基伊拉這座城的求救，非利士人要來搶奪這座城，基伊拉沒有自己的戰鬥武力，只能向大衛求救!大衛帶著軍隊擊退非利士人，解救了這座城，基伊拉城的人歡迎大衛和所有部屬家眷在城裡住下!大衛因此得以離開穴居生活，重返舒適的文明生活!

好景不常，掃羅王聽說大衛在基伊拉城，立刻放話要屠城，大衛只好離開基伊拉城，重回曠野躲藏的日子。大衛在西弗曠野的山地和樹林裡躲藏，掃羅天天尋索大衛，神卻不將大衛交在掃羅手裡。大衛後來輾轉逃到隱基底的山寨，又浪跡於巴蘭曠野與西弗曠野之間，最後走投無路，落魄到只好帶兵投靠敵國非利士，非利士王收留了他們，把這一大群攜家帶眷的流浪漢們，收編成非利士的傭兵部隊，安置在洗革拉!
在人看來，大衛逃亡在外十多年了，鐵定回不來了，可是神卻不是這樣看!
在漫長艱苦的逃亡旅途，大衛看盡世態炎涼，他領悟只有神對他不棄不離!

今天的講題是:永不孤單!
大衛寫詩篇139篇第7節時，他採用”明知故問”的文學筆法，向”無所不在”的神傾訴:“我往哪裡去，躲避祢的靈，我往哪裡逃，躲避祢的面!”(7節)

主啊，感謝祢，對我不棄不離!
主啊，祢的同在，讓孤單委屈的我，好安慰，好驚喜!
主啊，有祢與我同在，我就放心了!
1. 神不棄不離的愛，顯在稍能喘口氣的好日子裡(8節上)

在第7節，大衛用寫詩的文學筆法，問了一個明知故問的問題，緊接著第8節，他要自問自答了!

“我若升到天上，祢在那裡。我若在陰間下榻，祢也在那裡!”(8節)

高高的天空，是三千多年前的人絕對到不了的地方。陰間，指墳墓而言，是所有活著的人無法去到的地方。既然都到不了，那麼”升到天上”，”在陰間下榻”，對逃亡中的大衛而言，是甚麼意思呢?

我們常說，若是過著舒適安寧的日子，就說在地如在天，好像住在天堂一樣；如果日子過得不好，生命難保，仇敵追逼，我們就說，日子恐怖得像陰間一般!

我們先來講，升到天上；大衛逃亡期間，稍能喘口氣的好日子。
大衛四處逃亡，無家可歸，經常在猶大南部曠野的山洞裡藏匿。穴居生活暗無天日，或坐或臥都與灰塵砂土為伍，日子哪裡會好過呢?!可是有一天，短暫的好日子來了，彷彿遇見沙漠中的綠洲!

接獲基伊拉城的緊急求救，大衛立刻率領軍隊，拯救基伊拉城，使這座城免受非利士人的掠奪。基伊拉城的人感激大衛，歡迎大衛和他的跟隨者都住下來。因此大衛終於脫離穴居生活，重返文明的城市生活，住在房子裡，過上稍能喘口氣的好日子，在地如在天，滿意極了!

然而這種”升到天上”的好日子，很短暫；當掃羅知道了大衛的行蹤，就追殺了過來，誓言要從千門萬戶把大衛搜出來，還揚言要屠城，大衛的好日子嘎然而止，他又回到”在陰間下榻”的悲情中!











2. 神不棄不離的愛，顯在陷入死蔭幽谷的壞日子中(8節下)

逃亡生涯，驚心動魄，離死不過一步，大衛卻體認到，我雖然行過死蔭的幽谷，也不怕遭害，因為祢與我同在!
各位弟兄姊妹，你有沒有行過死蔭幽谷的經驗?

1948年以色列復國，四圍阿拉伯國家聯合起來要消滅以色列!世界各地的猶太人湧回聖地，他們拿起武器，捍衛以色列國的生存。以色列全國上下一條心，許多家庭的媽媽，會帶著孩子們製作手工餅乾，送到國防部，然後由軍方將餅乾分送到前線每個軍人手中。

有一個從歐洲回到以色列的猶太青年，他是個無神論者，他認為上帝根本不存在，如果存在的話，怎麼會容許納粹屠殺六百萬猶太人?原來，他是個”情緒的無神論者”，他在生上帝的氣!

這個年輕軍人被分發到前線去守一個崗哨，當他收到軍方派發下來的一小袋手工餅乾，他好高開心，立刻打開來要享受的時候，他發現紙袋裡面有張紙條。上面寫著；”我是一個6歲的男孩，這是我跟我媽媽一起做的餅乾。希望你在吃餅乾之前，先禱告!”。

他愣了一下，他是一個從不禱告的人，可是他太想吃餅乾了，因此望向離他100公尺外的崗哨，那個守哨的夥伴是個虔誠的猶太教徒，常常禱告。於是他跑去請求禱告，那位夥伴很樂意領他禱告，當他們禱告完畢，忽然聽見”轟”的一聲巨響。他回頭一看，原本他站的崗哨，落下一枚砲彈!

禱告救了他，死裡逃生的他，心靈受到巨大震撼，立刻變成一個敬畏神的人，他雖然經過死蔭的幽谷，卻沒有遭害，因為那位常常被他嘲諷的上帝，常常被他否定的上帝，不棄不離地看顧著他，時時看顧，處處看顧，即使到了幾乎”在陰間下榻”的地步，神都願意與他同在!









3. 神不棄不離的愛，顯在千鈞一髮的逃命機會中(9節)

“我若展開清晨的翅膀，飛到海極居住”(9節)
“就是在那裡，祢的手必引導我，祢的右手，也必扶持我!”(10節)

困頓時刻，神給人活命的機會!
清晨的翅膀，是指日光而言。展開清晨的翅膀，是指逃亡的速度，逃亡的人一感到苗頭不對，立刻彈跳起來，拔腿飛奔，速度快得要像日光那樣，才能逃脫!

清晨的日光，大清早從東方出現，整天迅速移動，從天這邊，繞到天那邊，傍晚時分，落進地中海裡，天就黑了!

感謝神給逃命的恩典，那千鈞一髮的機會，是神給的!
在那飛奔逃命的過程中，神同在，並且加添力量給大衛，讓他好像雀鳥從網羅裡逃脫，來到海極居住!























4. 神不棄不離的愛，顯在悲慘絕望的角落裡(9節下)

“海極”，也叫天涯海角，是一個再也沒有退路的地方；對人而言，是指絕望的角落!
大衛逃亡的境遇，每下愈況，最後走投無路，只好帶著軍隊，投靠非利士王，從此淪落外邦，窩在洗格拉，這個令人深感絕望的角落!

有一天非利士與以色列兩國交戰，大衛長期投靠非利士，算是非利士的外籍傭兵。戰爭爆發，他只能聽命於非利士王的調度，硬著頭皮，將軍隊開向亞弗戰場，與以色列軍隊對恃!

這種絕望又狼狽的遭遇，真令大衛情何以堪。大衛哪裡忍心對他所愛的以色列軍隊動刀動槍呢?更何況這些以色列的軍兵，都是他過去親自帶領過的袍澤弟兄!若真出手了，那還得了，全以色列人都會認定大衛叛國，將來他怎麼回得了以色列事奉神呢?
可是當下，他的身分是非利士人的外籍傭兵，效忠的對象應是非利士，否則就是背叛詐欺! 大衛好慘呀，他陷在兩難之間，現在只有神才救得了他!

縱使在這狼狽不堪的天涯海角，縱使在這悲慘無情的絕望角落，神都奇妙地引導他，扶持他，神為自己的名，引導大衛走義路!

事情是怎樣變化了的呢?由於非利士軍長，懷疑大衛這種人，萬一陣前倒戈，跟以色列軍兵聯手，共同攻擊非利士軍隊，那怎麼辦呢?
就是這點疑慮，讓非利士王命令大衛離開戰場!大衛真是鬆了一口氣，率領自己的部隊，又回到洗革拉!
是的，王的心在耶和華手中，如攏溝的水，任意流轉!
即使是最悲慘絕望的角落，神都能翻轉。

我記得永和禮拜堂漆南智長老說的一個故事。有一年他到法國巴黎事奉，一個不信耶穌的男人，憂憂愁愁的來到教會，請求禱告。他很多年前偷渡到巴黎，只能打黑工。經過長期被剝削的辛苦歲月，終於拿到合法身分，經濟狀況好轉，結了婚，又生了兒子，現在兒子已經滿周歲了。可是他卻發現自己罹癌!
因此他決定到教會來，拜託基督教上帝，保佑他的兒子平安長大!

漆長老對他說:”你這個人很奇怪咧，你為什麼不求上帝親自醫治你，讓你好起來，由你自己親手把孩子扶養長大?”，那人衝動地說:”是，是，是!”。
果然在最絕望，最悲慘的角落神掌權，那人信了耶穌，蒙主醫治，親手把兒子扶養成人!是的，神不棄不離的愛，顯在生命中最絕望，最悲慘的角落裡!
5. 神不棄不離的愛，幫助我們越過那”嚇破了膽的”軟弱，進入剛強(11-12節)

“我若說，黑暗必定遮蔽我，我周圍的亮光必成為黑夜。黑暗也不能遮蔽我使祢不見，黑夜卻如白晝發亮，黑暗和光明在祢看都是一樣!”(11-12節)

在詩篇的用語中，黑暗，是死亡的代名詞；亮光，是指活命的指望!

任何人若是長期陷在無境無邊的黑夜中，難免都會軟弱消沉，灰心喪膽，憂悶煩躁。
看環境，會嚇破膽，讓人絕望消沉；
以信心仰望神，黑夜不但可以變白晝，更能親身體驗神不棄不離的愛，有多麼的溫馨!

今日我們生活在昇平時期，沒有甚麼逃亡困頓的遭遇，然而傳福音做主工，往往也有挫折困頓，需要主引導與幫扶!
我願意做一個見證:”神使人夜間歌唱”的見證。
時間是40年前，我剛開始學習事奉神的時候，在挫折困頓中，所經歷的夜間歌唱!

那一年暑假，我帶領福音隊，在南台灣的烈日下傳福音，地點是高雄縣美濃鎮的客家庄。!

那時我又瘦又乾，四體不勤，體力很差，卻是滿腔熱血!

我按著台北地方教會差傳小組給我的工作指令，帶領福音隊隊員們，盡心盡力，忠心耿耿的執行各樣福音事工的內容，包括佈道會，培靈會，禱告會，家庭聚會，家庭探訪，兒童夏令聖經班，課業輔導，個人佈道，插花班，烹飪班，籃球比賽，戶外福音電影佈道，林林總總，每天從早上6點忙到晚11點。因為我是領隊，還要負責管理福音隊員的靈修紀律與生活作息紀律；晚上11點後，隊員都休息了，我開始記錄當天工作日誌!一個禮拜一梯次的福音工作，讓我忙得好開心，好有使命感，三個禮拜過去了，我的體力感到有些吃緊!

每個禮拜五，我都會把跟我一起工作了一整個禮拜的福音梯隊，送到高雄國光號汽車站，讓他們搭車回台北；然後迎接從國光號下來的新的福音梯隊隊員們，把他們帶到美濃鎮的福音據點安頓!

第四梯次福音隊的工作項目，跟前三個禮拜差不多，只是增加了插花班，烹飪班，和戶外電影佈道。我們早就挨家挨戶預告:要放電影囉，一定要來看喲!
村民們都很期待看電影，都高高興興答應要來!

我的印象好深刻，當我把第四梯次的隊員們，從高雄車站，接到美濃鎮福音據點，都安頓好了，正要吃晚餐的時候，一位小弟兄跟我說，他把放電影要用的膠帶轉盤，從台北帶來，卻忘在高雄車站美濃客運的候車亭!
這時，所有福音隊員，十多雙眼睛，都望向筋疲力盡的我!
啊，要重新回到高雄車站美濃客運候車亭，去把放電影的膠帶轉盤找回來，這差事，當然是我的責任!

我彈跳了起來，顧不得吃晚餐，立刻衝向大馬路旁，美濃客運站牌下，搭大巴士去高雄車站，一路上，又餓又累的我，心裡著急忐忑，找得回來嗎?! 我不住的禱告!

下了車，我衝到原來的候車亭尋找，卻不見膠帶轉盤的蹤影!
天快黑了，我累得搖搖欲墜，心中失望又挫折，站在大馬路上，心想:"如果不放電影，那些客家庄的村民，會不會很失望啊?會不會認為我們台北來傳福音的人，都在騙人，讓他們空歡喜一場?”

這時，我的腦海裡閃過一個正面念頭:”既然遺失了，那就去借一個嘛!”。可是，要到哪裡借呢?我的腦海立刻又閃過一個很棒的答案:”到離這裡最近的教會去借!”。在聖靈的引導下，我走了10分鐘的路，找到高雄循理會!

教會一片漆黑，教會旁的牧師館有燈光，於是我去敲牧師館的門。
牧師看見大汗淋漓，滿臉疲憊，好像要垮掉的我，立刻請我進去，喝口水，坐著說話!

我告訴牧師，我是一個傳福音的，遺失了東西，想來借一個!
牧師跟我說，循理會沒有，可是他知道有位外國宣教士有，可以幫我打個電話問問!
電話打通了。牧師跟我說，宣教士說，10分鐘後會親自拿過來，請我放心!
果然10分鐘過後，宣教士來了，他用濃濃的外國腔調，熱心地講解該早麼使用，怎麼正確用手拿回去!

我千謝萬謝，正要離去，牧師跟我說，他跟師母趕著外出探訪，桌上簡單的晚餐，請我不要客氣，吃飽了，有力氣了再走!望著牧師，師母出門的背影，我的眼淚掉了下來，感謝神，把日用的飲食賜給我，高雄循理會的張牧師，張師母出於憐憫，把他們的晚餐，讓給我吃!

牧師臨出門時，回過頭對我說:”我哥哥也在讀華神”!
啊，是低我一屆的學弟，從台大醫學院來的張惠寬牧師!

我餓壞了，狼吞虎嚥把兩碗蝦仁麵吃個津光了，連湯汁都一滴不剩!
用力揩了揩嘴角，我拔腿就跑，衝向美濃客運候車亭，不一會兒，車就來了!
上了車，選了個好位子坐下來，鬆懈下來，我就睡著了!

整整熟睡了45分鐘，忽然客運車大大顛簸，重重地跳動了一下，我被震醒了，到哪裡啦?我睜大了眼睛，往漆黑的窗外仔細看去，哦，該下車了，就是這一站嘛!

我很感動，真沒想到，快到站了，主還搖醒我，喊我下車!
我精神飽滿的回到福音據點，力上加力，開始展開新的一週，執行新的工作任務，讚美主，祂使我夜間歌唱!

在我挫敗疲乏之際，神不棄不離的愛，一路引導我，扶持我，時時看顧，處處看顧，讓我覺得與主同行，心裡好甜蜜。
做主的工，神不棄不離的愛，是我最需要的!
這是40多年來，我服事主的心得!

看環境，會發現夜很深，時局很壞。看困難，必定灰心喪膽，嚇得驚呼:”黑暗必定遮蔽我，我周圍的亮光，必成為黑夜!”(11節)。

然而，信心的眼光，能讓人篤定看見，神正與我們同在，祂從沒有離開。
信心的眼光，能幫助我們劈開環境的濃霧，讓我們篤定看見神正坐在寶座上。
困難遮蔽不了我們信心的眼睛，使我們看不見神!

所以大衛下了結論，黑夜卻如白晝發亮!
因為神在白天掌權，神也在黑夜掌權。
神能在白天，興起萬事萬物，為愛祂的人效力，神也能在黑夜，興起萬事萬物，為愛祂的人效力!神能在我們身處順境時，引導我們，扶持我們；神也能在我們陷身逆境時，保護我們，看顧我們!

黑暗和光明，在神看都是一樣的。歡迎神用不棄不離的愛，呵護我們，疼愛我們，與我們同在! 
讚美主，祂使人夜間歌唱!


生命回應的禱告

主啊，感謝祢
愛我，不棄不離(7節)
伴我，海角天涯(8節)
憐我，倉皇際遇(9節)
醫我，破碎心靈(10節)
懂我，驚慌忐忑(11節)
助我，調轉眼光(12節上)
使我，定睛看祢(12節中)
聽我，夜間歌唱(12節下)

主啊，有祢同在，我就放心了!
主啊，有祢在我身邊，我必不孤單!
奉主的名感謝，阿門!
